

Бородинское сражение 1812 года

Презентация воспитателя ГКОУКО «Калужская
школа – интернат № 5 имени Ф.А.Рау
Цвилёвой Маргариты Владимировны

БОРОДИНСКАЯ БИТВА



26 августа 1812 года ранним утром в 5 часов 30 минут началась одна из величайших битв в истории России.

В 1812 году на полях возле Москвы столкнулись в жестоком бою армии русских войск и французской «Великой армии» под командованием Михаила Илларионовича Кутузова и Наполеона Бонапарта .



Немного истории

После Великой Французской революции 1789-1794 годов Франция стремительно стала скатываться к военной диктатуре. В 1799 году во Франции происходит военный переворот – власть захватывает молодой талантливый генерал **Наполеон Бонапарт**, который уже через 5 лет, в 1804 году, провозгласил себя императором.



Наполеон сразу же повел агрессивную внешнюю политику. Франция стремилась к полной экономической гегемонии в Европе. Одно за другим падали европейские государства к ногам завоевателя. Австрия, Пруссия, Испания, многочисленные итальянские и немецкие княжества были повержены силой французского оружия. Но главный экономический противник французских коммерсантов – Великобритания – оставался неуязвимым. Великобритания располагалась на острове, а на море господствовал английский флот. Поняв, что силой оружия Англию не победить, Наполеон решил удушить её тотальной экономической блокадой. Во всех подвластных ему странах Европы было под страхом смерти запрещено вести какие-либо торговые и экономические дела с британцами. Эта система удушения английской экономики получила название – Континентальная блокада. Однако, пока оставалась независимая Россия, ни о каком успехе блокады не могло быть и речи.

Наполеон сразу же повёл агрессивную внешнюю политику. Франция стремилась к полной экономической гегемонии в Европе. Одно за другим падали европейские государства к ногам завоевателя. Австрия, Пруссия, Испания, многочисленные итальянские и немецкие княжества были повержены силой французского оружия. Но главный экономический противник французских коммерсантов – Великобритания – оставался неуязвимым. Великобритания располагалась на острове, а на море господствовал английский флот. Поняв, что силой оружия Англию не победить, Наполеон решил удушить ее тотальной экономической блокадой. Во всех подвластных ему странах Европы было под страхом смерти запрещено вести какие-либо торговые и экономические дела с британцами. Эта система удушения английской экономики получила название – Континентальная блокада. Однако, пока оставалась независимая Россия, ни о каком успехе блокады не могло быть и речи.



В 1812 году Наполеон решился претворить свой план в жизнь.
Для него это был решающий шаг к мировому господству...

24 июня 1812 года наполеоновская «Великая армия» вторглась на территорию России.

Наполеон вёл с собой огромное полчище, насчитывающее 600 тысяч человек. Здесь были не только французы, но и представители всех покоренных народов Европы – немцы, итальянцы, поляки, голландцы, испанцы.





В августе 1812 года указом императора князь Михаил Кутузов был назначен главнокомандующим всеми русскими армиями.

Кутузов решил дать ответный бой французской армии. Место сражения было выбрано возле деревни **Бородино**. Но хоть позиция для боя была не очень удачная, выбирать не приходилось – позади была **Москва!**



Основной удар Наполеон направил на левый фланг русских, под командованием легендарного генерала Багратиона. Несколько раз позиции здесь переходили из рук в руки. **6 часов** продолжались атаки и контратаки как с той, так и с обратной стороны! Лишь около полудня – после тяжёлого ранения Багратиона осколком ядра – французам удалось оттеснить наши войска на левом фланге. Теперь целью французского натиска стал центр наших войск, где на господствующей вершине располагалась артиллерийская батарея генерала **Раевского**. Это было «настоящее пекло», но русские солдаты не думали о смерти – они яростно отражали атаки французской пехоты и кавалерии (батарея Раевского даже получила от неприятеля печальное прозвище – «**могила французской кавалерии**«).



Лишь к 4 часам дня французам удалось захватить батарею. После этого накал сражения стал постепенно стихать. Больше никаких существенных изменений на поле битвы не произошло.



Итог сражения

Французским войскам так и не удалось достичь успеха ни в одном из направлений. Наполеон не смог сокрушить русскую армию. У него получилось лишь оттеснить русские войска из центра и на левом фланге на пару сот метров от первоначальной позиции. И вот этот-то «успех» стоил жизни более **40 тысячам** наполеоновских солдат. **47** лучших французских генералов были ранены или убиты в ходе боя. А русские как стояли, так и стоят – лишь чуть-чуть подались назад. И хотя русские потеряли почти половину армии (**около 50 тысяч человек**) – они вовсе не чувствовали себя разбитыми. Напротив, русские солдаты мечтали о продолжении боя на следующий день. Так велики были их ненависть к захватчикам и нежелание отдавать врагу свою древнюю столицу Москву.

Но Кутузов понимал – продолжать бой нельзя. Потери слишком велики, а пополнения в ближайшее время не предвидится. На военном совете в Филях, состоявшемся после битвы, русский полководец произнес свои знаменитые слова:

«С потерей Москвы не потеряна еще Россия. Но с потерей армии будет потеряна и Москва, и Россия».



Фактически Кутузов спровоцировал Наполеона на атаку по левому флангу своей обороны. Здесь было сосредоточено ровно столько войск, сколько могли успешно обороняться против французской армии. Кутузов повторял, что французы не смогут устоять против соблазна атаки на слабый редут, но как только у них возникнут проблемы и они прибегнут к помощи своих резервов, можно будет пустить им в тыл и во фланг свою армию.



Специфика обороны, которую применил Кутузов, заключалась в том, что Бородинская битва должна была заставить французов идти в лобовую атаку, поскольку общий фронт занимаемой обороной армией Кутузова был очень обширный. Потому обойти его с фланга было практически невозможно.

Ночью, накануне битвы, левый фланг своей обороны Кутузов усилил пехотным корпусом генерала Тучкова, а также передал армии Багратиона 168 артиллерийских орудий. Это было связано с тем, что Наполеон уж очень большие силы сосредоточил в этом направлении.





В итоге Михаил Илларионович Кутузов смог защитить **Москву** и изгнать противника за пределы России. Непобедимая армия Наполеона разбита.

После Бородинского сражения русские поверили в свои силы, в то время как французы были полностью деморализованы. За победу над армией Наполеона, Кутузов удостоился звания генерал-фельдмаршала и вошел в историю России, как один из самых выдающихся полководцев.





Главный итог Бородинской битвы заключался в том, что Наполеон, который славился тем, что победил во всех генеральных сражениях, сумел заставить российскую армию принять бой, но не сумел её разбить. Отсутствие победы в генеральном сражении, с учётом специфики ведения Отечественной войны 1812 года, привели к тому, что Франция не получила никаких преимуществ от этого сражения.



**Спасибо за
внимание**